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GILDETID 
september 2025

1./7. Gilde
Onsdag den 17. september
Besøg på Aros. 
Tidspunkt aftales senere.

4. Gilde
Mandag den 22. september kl. 14:00 
Foredrag på ”Sletten” v/Ry
v/Børge Schmidt, FDF.
Mandag den 20. oktober kl. 19:00
Gildehal.
Indbydelse følger. 

5./8. Gilde
Intet oplyst.
Kontakt kansler for nærmere.

6. Gilde
Mandag den 25. august
Årets sommerudflugt til Industrimuseet 
i Horsens.
Vi mødes kl. 10.00 på Kastanjeparken 15 i 
Egebjerg, Horsens .
OBS: Ingen møder i september.

Frimærkelauget
Torsdag den 4. september kl. 19:15
Møde i spejderhytten i Tranbjerg.

Så er en lang sommerferie forbi, så vi 
starter op igen med en ny møderække, 
som desværre bliver den sidste i laugets 
historie.

Der er sikkert en del af Frimærkebankens 
sække, der skal tømmes og sorteres.
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Månedens forsidebillede 
 

Fundet i Spejdermuseets 
udstilling med

Sct. Georgs Gildeeffekter. 

Mailadresser, adresser samt telefonnr. på gildemedlemmer finder du i Stadsgildets medlemsoversigt 
(telefonbogen) på hjemmesiden. 
Samme sted finder du også referater fra Stadsgilderådets møder, Stadsgildeting og Landsgildeting 



MEDLEMSNYT
Fødselsdage

24. august
Ole Fjord Kirkegaard 1./7. Gilde 85 år 

Medlemsjubilæum

1. september
Birthe Lydolff 4. Gilde 50 år
Steen Lydolff 4. Gilde 50 år
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Frits Hindtoft er ikke mere blandt os.

Fredag eftermiddag den 30. maj 2025 døde Frits stille og roligt i sit hjem i Risskov. En 
aktiv og engageret gildebror, både i 8. Gilde, i perioder som gildemester og som kansler, i 
stadsgildet som skribent til Herolden og på spejdermuseet, hvor han i en årrække med 
akkuratesse deltog i registreringsarbejdet mv.

Frits var oprindeligt uddannet på et reklamebureau og var siden på forskellige bureauer i 
Århus og i København, ligesom han i en periode var på studieophold i London.

Fra 1965 og til sin pensionering var Frits beskæftiget som redaktør af Dansk Handelsblad, 
som var organet for dagligvarehandelen og købmandsforeningerne. Det var et job, som han 
næsten var født ind i, for både hans far og hans morfar var begge redaktører for bladet også.

Efter sit job på Sjælland flyttede familien tilbage til Aarhus, hvor bladet havde hovedkvarter i 
Åbyhøj. Tilbage til drengetidens spejderaktiviteter i 1. Risskov, og hvor det for Frits var helt 
naturligt at blive gildebror.

Både i 8. Gilde og i samarbejdet med 5. gilde var Frits en aktiv og iderig deltager, som vi vil 
savne i det, der nu har ført til sammenlægningen af de 2 gilder, som 
han har hørt meget om, men desværre ikke nåede at få gavn af. Vi vil
i gildet i fremtiden savne hans viden om mange ting og hans mange 
muntre bemærkninger.

Æret være Frits’ minde.

Nils Liljeberg
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1./7. Gilde

Sommermøde onsdag den 25. juni 
Sommermøde med traditioner, som sædvanligt hos Jan og Birgitte på Mols.

Eftermiddagskaffe med bolle og kringle !!! Tak Birgitte.

Hygge i solskin og masser af snak, afsluttende med en dejlig grillmiddag og til sidst,
en rigtig sommerhitter, JORDBÆR med fløde.

Tak til alle fra Gildet for en dejlig dag.

Hans

2. Gilde

Dette bliver så det sidste indlæg i HEROLDEN fra 2. Gilde Århus.
2. Gilde lukker og slukker, men I slipper ikke for medlemmerne.

Som du nok tidligere har hørt har vi i foråret arbejdet på at få 2. Gilde og 6. Gilde 
sammenlagt til et gilde.

Denne proces er nu tilendebragt med virkning fra 1. juli 2025. 
Formalia  over for Landsgildet er på plads og 2. Gildes 4 tilbageværende medlemmer er 
overført til 6. Gilde, som fremover består af 15 medlemmer og 2. Gilde er historie.

Vi ’gamle’ fra 2. Gilde glæder os til det fremtidige samarbejde.

Jan
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4. Gilde

Gildemøde mandag den 16. juni 2025 
Årets sidste gildemøde d. 16.6.25 blev afholdt i Væksthusene i Botanisk Have, hvor vi 
mødtes kl. 13.30 og hilste på Emma vores guide, som tog os med gennem 4 klimazoner. 
Vi startede i middelhavsklimaet med duftende krydderurter, æteriske olier og appelsiner 
fra Kina, dernæst ind i den tørre ørken med agaver, som dør når de blomstrer og kan blive 
op til 120 år. 

I det næste hus Bjergskovhuset findes planter fra den fugtige bjergskov i tropisk bjerge, 
typisk kaldet ”tågeskov” da det er i den højde skyerne dannes. Det er her, hvor tebuskene 
og kaffeplanterne samt den giftige engletrompet vokser, som hedder sådan, da den 
først vågner, når englene synger. 

Til slut kom vi i den tropiske regnskov, hvor der var en lille tropesø med de smukkeste 
åkander, opkaldt efter dronning Victoria af England. I tropehuset er der også 2 arter af 
sommerfugle. Vi kunne herefter sige tusind tak til Emma for en særdeles spændende, 
interessant og også humoristisk rundvisning. Sluttelig fik vi kaffe og kage i deres udendørs 
cafe, da vejret var særdeles skønt. En super god måde at tilbringe en mandag eftermiddag 
på.

Birthe

5./8. Gilde

Gildemøde mandag den 19. maj 2025.

Vi var næsten fuldtalligt til aftenens møde med titlen IT-Kriminalitet.

Mødet var fremrykket til kl. 18.00, da aftenens foredragsholder Politiassistent Lars Karkov 
skulle møde til aftenvagt på Aarhus politistation.

Lars er tilknyttet en afdeling der beskæftigede sig med speciel kriminalitet, som for 
eksempel IT. Det var således den helt rigtige til at fortælle om aftenens emne.
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Med hjælp af videoeksempler fik vi en meget fyldestgørende gennemgang af stort set 
alle former for forsøg på at franarre os personlige oplysninger, med henblik på at tømme 
vores konto for penge.

Foredraget var opbygget så der hele tiden var plads til spørgsmål og uddybende 
kommentarer, lige som der var flere spørgsmål, der indbød til at gætte på det rigtige svar.

Det var på alle måder en berigende aften. Politiassistent Lars sluttede aftenen med at 
udtrykke, at han var meget tryg ved vores viden og tilgang til forsigtighed med adfærden 
på internettet.

Efter at Lars politimand var taget afsted til aftenens og nattens tjeneste fortsatte aftenen 
med et traktement med fyldte croissanter og megen hyggelig snak.

Henning

Valdemars dag søndag den 15 juni. 2025
Hvad kommer Valdemars dag Sct. Georgs Gilderne ved?
Det er vel som øjnene, der ser. Hos os er vi nogle ,der er glade for at deltage i festen 
for Dannebrog.

På vores fanestang sidder et sølvemblem, hvoraf det fremgår at fanen er en gave fra 
Dannebrog Samfundet. Derfor er vi glade for at sige tak, når der kaldes på os, både ved 
Valdemars festen, hvor Dannebrogs fødselsdag fejres og ved andre lejligheder, hvor der 
kaldes på os. Det er både højtideligt og festligt.

I år foregik festen ved og i Vor Frue Kirke. Efter at fanerne var ført på plads blev der holdt 
en kort festgudstjeneste. Før uddeling af fanegaver underholdt et ukrainsk ungdomskor 
med ukrainsk sang og musik. Det var en dejlig oplevelse. 
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Friluftsgildehal den 16. juni 2025

Årets Friluftsgildehal var igen i år lagt i de dejlige omgivelser hos Hornslet Spejderne.

Vi var næsten alle mand af huse. I alt 22 gildebrødre og gæster deltog i festen. Alle var bedt 
komme kl. 17.00 og deltog flittigt i forberedelserne.

Aage havde tændt bålet, der brændte lystigt under gildehallen. Gløderne dannede senere 
varmen til at riste de Sønderjyske Ringridderpølser fra Slagter Lampe.

Bålet var tændt midt i spejdernes bålhytte, Vi var arrangeret rundt om bålet så alle sad 
tæt på både bål og gildeledelsen.

I løbet af gildehallen hørte vi dejlig musik og sang, alt i medens Gildemester Alice ledede 
gildehallen med kyndig hånd.

Gildemestertalen tog udgangspunkt i mindehøjtidelighederne for 80 året for afslutning af
2, verdenskrig. En af Mindehøjtidelighederne blev holdt i Mindelunde Ryvangen i Hellerup. 
Specielt gjorde det et stort indtryk med oplæsning af brevene fra 2 arresterede medlemmer 
af Hvidstensgruppen, en oplæsning hvor de mange fremmødte blev helt stille og var tydeligt 
berørte. Brevene var til de pårørende til 2 dødsdømte, som en sidste hilsen og et farvel 
inden de skulle henrettes. Begge blev henrettet næste morgen.
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Endelig kom frihedsbudskabet fra BBC i London om at Tyskland havde kapituleret og 
Danmark atter var fri.

Alice stillede spørgsmålet. Men hvad er så frihed? Iflg. Google: Frihed betyder at være uden 
begrænsninger eller tvang, enten fysisk eller psykisk.

Her bliver f.eks. nævnt: Frihed fra ydre tvang. Frihed til at handle. Frihed til at udvikle sig. 
Ytringsfrihed. Religionsfrihed. Forsamlingsfrihed.

I bund og grund handler frihed om at have retten og muligheden for at leve sit liv på sine 
egne præmisser, men altid under ansvar og med respekt for andres frihed. Alice sluttede 
sin tale med at fortælle om et besøg på arkitekt Jørn Utzon sommerhus Can Lis på Mallorca. 
Det var en stor oplevelse at besøge dette enestående sommerhus, hvor det arkitektoniske 
hus var smukt indpasset i naturen, lige ved en bjergkant med en enestående udsigt over 
Middelhavet. 

5. minutters Sct. Georg var lagt i hænderne på Henning, der tog udgangspunkt i Lone 
Kühlmann og Henning Kirk’s bog, der handler om at afskaffe alderdommen, og blive i de 
voksnes rækker. Deres pointe er, at vi kan bevare voksenlivet ved at vedligeholde vores fysik 
og hjerne. Et af afsnittene i bogen handler om at lagre vore erfaringer i Lillehjernen, for så 
at kalde på erfaringerne når behovet opstår.

Henning gik herefter over til at fortælle om en erfaring, der tændte alle advarselslamper. Vi 
er tilbage i 1963, hvor han og en kammerat i slutningen af maj besøgte Grand Canyon. En 
naturskabt kæmpestor kløft. De besluttede at gå ned i kløften næste morgen. Det var bare 
en travetur på ca. 23 km. 12 km. ned og 12 km. op. Af sted i sandaler, korte bukser med bare 
ben, T-shirts med bare arme og uden hat. De havde selvfølgelig ikke madpakker med og kun 
en dåse Coke i lommen. Bare nogle få hundrede meter nede blev der musestille og solen 
bagte ubarmhjertigt. De nåede ned og også op igen mere døde end levende, stærkt 
afkræftede og dehydrerede. Det var direkte uansvarligt at begive sig ud på sådan en tur helt 
uforberedt og med helt forkert udstyr. Det var en negativ erfaring til hjernens erfaringsbank.

Vi gik nu over til det hyggelige samvær med grillede Ringridderpølser med kartoffelsalat og 
Græsk Bondesalat. Til kaffen Alices hjemmebagte kokosmakroner.

Med gildemesters ønske om en dejlig sommer drog vi hjem efter endnu en dejlig aften.

Henning
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Sommertur

Gildets sommertur til Ebeltoft og Helgenæs den 6. august 2025.

Sommeren er på sit højeste, men alligevel går det mod efterår, det ser vi ved, at 
Sankthansurten er begyndt at rødme.

Vi var stort set mødt alle, det vil sige 20 deltagere.

Vi mødtes på slaget 09.15 på p-pladsen ved Fregatten Jylland. Her 
startede vi dagens oplevelser med morgenkaffe samt et smurt 
rundstykke.

Aage havde arrangeret en guidet rundvisning på Den Gamle Farvergård 
i Ebeltoft, samt et besøg på det nærliggende Siam Museet.

Vores guide fortalte levende om Farvergårdens skiftende ejere, samt 
den besværlige drift i det dengang fattige Ebeltoft. Mange af ejerne måtte dreje nøglen og 
gå fallit.

Det var spændende at se de gamle og velbevarede bygninger og inventaret, der var 
særdeles velbevarede, både som beboelse af herskabet og til tider mange ansatte, samt 
til farvning af garn og tekstiler.

Vi var så heldige at der netop denne dag blev 
demonstreret farvning af hvidt linned med en 
fantastisk flot og skarp blå farve og med hvidt
mønster.

Efter besøget slentrede vi af den brostensbelagte gade forbi Det Gamle Rådhus og Torvet til 
Museet ”Skatkammer Siam” som indeholder Rasmus Havmøllers samling af genstande fra 
Siam, som nu hedder Thailand.

Rasmus Havmøller blev uddannet skovfoged, og efter et kursus i tropeskovbrug tog han 
som 24-årig med virksomheden ØK til Siam. 
Her forelskede han sig ikke bare i kulturen, men også i en lokal høvdingedatter ved navn 
Nang Boon Sri. En gylden regel i ØK var at udsendte ikke var gift, så Rasmus blev afskediget. 
Han slog sig nu på storvildtjagt, og efter et kursus i minedrift blev han leder af en tinmine.
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Sammen fik parret fem børn, og hun fulgte med ham til Danmark i 1933 
efter at Rasmus var blevet syg af malaria. Tilbage i sit hjemland byggede 
han huset Lille Siam i thailandsk stil. Han nåede dog ikke at leve mange 
år i Danmark. Kun 50 år gammel døde Rasmus Havmøller en tragisk død. 
I en febervildelse gik han ud for at blive kølet ned i havet, hvor han i 
stedet endte med at drukne.

Sulten begyndte at melde sig, så vi kørte til Sletterhage Fyr på 
Helgenæs, hvor vi spiste vores madpakker i Madpakkehuset.

På vej til Aages sommerhus ved Begtrup Vig besøgte vi både 
Helgenæs Kirke samt gjorde holdt ved Dragsmur eller General Ryes 
skanser, som den også kaldes.

I 1200-tallet ejede Marsk Stig hele Helgenæs med bønder og alle 
rettigheder i øvrigt og her byggede han Dragsmur som et 
forsvarsværk.

I samme periode blev den første del af Helgenæs Kirke bygget.

Kirken er i flere omgange blevet ud- og tilbygget med tårn og
våbenhus. Kvindeindgangen er senere blevet tilmuret, det ses 
tydeligt i kirken. Kirken er spændende udsmykket med en flot 
altertavle hvor det gamle alterbillede er indsat i den øverste del 
af tavlen, over der nye og større billede.

Af kalkmalerier kan bl.a. ses en enhjørning med et træ i munden, et 
våbenskjold, som her tilhørt Aarhusbispen Jens Iversen Lange, samt 
et tilhørende våbenmærke med tre rosetter.

Kirken hørte oprindeligt ind under Kongsgaard, den største gård på Helgenæs, som blev 
bygget omkring 1202 af Aarhus biskop Peder Vognsen.

Når Dragsmur også betegnes Ryes Skanser skyldes det, at den norske general Olaf Rye på 
dette sted gravede sig ned for at bekæmpe og forsinke den tyske hærs fremrykning mod 
General Ryes tropper, der var trukket ud på Helgenæs. Medens slaget stod ved skansen 
blev hæren sejlet tilbage til Fredericia, hvor den tilbageværende tyske hær blev slået 1848, 
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som følge af at hovedhæren med 5.000 mand forfulgte general Rye op gennem Jylland. 
Under et slag ved Fredericia blev General Rye selv skudt og dræbt.

I Aages sommerhus havde vi delt opgaverne, så medens 
maden blev gjort klar gik resten en tur til stranden. 
Det blev en rigtig norsk sommermiddag. Grillstegte 
Hamburger, koteletter og salat.

Tak til arrangørerne for en fantastisk dag.

Henning

6. Gilde

Friluftgildemøde den 2. juni 2025

Vi mødtes i Herskind KFUM spejdernes hytte kl. 18 sammen med deltagere fra 2. gilde.
Vi startede med et dejligt måltid med frikadeller og kold kartoffelsalat.
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Derefter lejrbål med lidt sang og historier. 

Efter bålet samledes vi om kaffe med citronkage, hvor snakken gik om løst og fast.
Vi fik desuden oplysning om, hvordan status var med overførsel af 2. gildes medlemmer
til 6. gilde. Det går planmæssigt, selv om der har været nogle bump på vejen.

Vi sluttede aftenen af med at ønske hinanden en god sommer og vi ses igen efter
Sommerferien. 

Helge 

 Frimærkelauget 

Torsdag den 12. juni

Møde på Spejdermuseet med et jævnt fremmøde.

Der blev sorteret frimærker og hygget.

Uffe
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Spejdermuseet Århus

Spejdermuseet kalder stadig

Kære ven af Spejdermuseet

Fase 1 af museets flytning er nu vel overstået.

Fase 2 er så genopbygningen af museet og udstillingerne i de nye lokaler i Ved Lunden 9 i 
Åbyhøj. Der er mange flyttekasser, der skal tømmes og mange montre og hylder, de skal 
fyldes.

Den er startet her i august og bliver nok en lidt længerevarende proces. 
MEN OGSÅ HER FÅR VI BRUG FOR HJÆLP.

Vi sætter pris på al den hjælp, vi kan få. Om det er 1 dag, 2 dage, flere dage eller mange 
dage. Om det er hverdage eller weekends. 

Skriv til os på  info@spejdermuseetaarhus.dk  med angivelse af

- Navn
- Tlf. nr.
- Email adresse
- De datoer, hvor du kan tilbyde din hjælp
- Et par ord om, hvad du gerne vil hjælpe med

Du må også meget gerne angive, om vi kan trække på din hjælp i forbindelse med det 
loppemarked, vi skal have i Loppehuset i de tre første uger af november.

Send meget gerne denne besked videre til andre, som du ved gerne vil give en hånd 
med, men som måske ikke får dette blad. Dette gælder også unge mennesker/store 
spejdere/seniorspejdere.

– 14 – 

mailto:info@spejdermuseetaarhus.dk


Vi håber rigtig meget at høre fra dig.

Bestyrelsen


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HEROLDEN 

HUSK, at HEROLDENs mailadresse er 

HEROLDEN@sct-georg-aarhus.dk

Mailadressen er altid klar til at modtage 
materiale, der ønskes i HEROLDEN. 

Der kan ikke laves noget blad uden jeres 
input. Jeg modtager gerne både tekst og 
meget gerne relevante billeder, for at gøre 
bladet lidt mere spændende. Billeder af 
Sct. Georg med drage modtages også 
meget gerne. 
 
Tekst (ikke nødvendigvis gilderelateret), der 
ikke kommer i førstkommende blad vil blive 
gemt midlertidigt i skuffen ”tekstfyld” og 
blive benyttet senere. De kan måske - 
udover at fylde i bladet – også være 
inspirerende for andre.

Indlæg (tekst) modtages i filformaterne 
.doc, .docx, .odt og .pdf 
Papirformat til tekst A4 lodret (også kaldet 
portræt-format).

Billeder modtages vedhæftet i en email, 
bedst i filformat .jpg

Billeder og tekst fremsendes via mail til 
HEROLDENs mailadresse. 

Har I behov for hjælp til indlæg er I 
selvfølgelig altid velkommen til at kontakte 
mig via min normale mailadresse eller min 
telefon, som I finder nedenfor. 

HEROLDEN bliver tilgængelig online med 
mulighed for at læse og printe fra 
Stadsgildets hjemmeside 
www.sct-georg-aarhus.dk 

Deadline for indsendelse til hvert nummer er 
uændret d. 15. i måneden før udgivelse. 

Bladet vil herefter normalt være tilgængelig 
på Stadsgildet hjemmeside (HEROLDEN / 
Læs/Print bladet) fra den 25. i måneden før 
udgivelsesmåneden. 

Fremover vil papirudgaver af HEROLDEN til 
medlemmer uden e-mail og andre ikke blive 
udsendt fra central side. 
Opgaven varetages i de enkelte gilder.
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HEROLDEN
Udkommer næste gang

25. september 2025
Deadline for indlæg 15. september 2025

Redaktør Jan Bigum
H. C. Andersens Vej 1, 8230 Åbyhøj

Tlf. 4119 3676
Email: HEROLDEN@sct-georg-aarhus.dk


